

ФУТБОЛ

EURO-2008. ГЕРМАНИЯ - ТУРЦИЯ - 3:2

ГЕРМАНИЯ ВСЕ ЗАГАДОЧНЕЕ



Так Бастиян ШВАЙНШТАЙГЕР отпраздновал победу над сборной Турции.



Ефим ШАЙНСКИЙ

Германия в финале. Кто сомневался... Еще задолго до альпийских приключений это прогнозировали большинство специалистов и букмекеров. Откуда такая вера? Так ведь немцы при их классе еще и прагматики, атлеты, фанаты дисциплины и люди без нервов. Все правильно. Но только не на Евро-2008.

Какие ж они прагматики с дыривой, как швейцарский сыр, обороной? И разве позволят себе степенные, хладнокровные, все заранее просчитывающие бюргеры сыграть в «русскую рулетку» с градусом гола на последних минутах полуфинала. Такую инфарктную концовку спланировать невозможно.

А разве команда Йохима Лева поражает мускулами и выносливостью? Никак нет. Ни жесткого прессинга, ни высокого темпа, ни напора в единоборствах. Даже фоллиды немцы в полуфинале как-то вяловато. Турки в далеке не оптимальном составе были жилистые, ядовитые, живее.

С дисциплиной так вообще скандал. Кредо бундестренера Лева: играть самим, а не реагировать на действия соперника. Ну не мог он дать указания панически отбиваться, быть пассивными большую часть матча. Значит, не выполнили «львиный» наказ. Особенно в обороне, где не только все спали, но и напрочь забыли о такой «мелочи», как подстраховка. И разве советовал Лев своим опорным хавбекам Хитцльспергеру, Рольфесу, а потом Фрингсу позволять туркам радоваться творчеству в непосредственной близости от штрафной площади Леманна? Никогда в жизни. Получается, самоволка. А раз так, то какая дисциплина?

Теперь разберемся с нервишками. Картина настолько ясная, что ходит к невропатологу не надо. Дрожали, как зайцы. Отсюда и невиданное количество неточных передач, невынужденных потерь мяча и скованность, как у оловянных солдатиков. Почему? Выходили на полуфинал явными фаворитами против ослабленного соперника и прекрасно представляли, что с ними сделает пресса в случае провала. Его-то нетронзительно и держали в «подознанке».

Так почему же все-таки выиграли? Так ведь бойцы. Вот у кого менталитет победителей! «Мы выиграем чемпионат Европы!» - с горнилами глазами утверждали немецкие игроки задолго до старта. «Мы победим в Лиге чемпионов!» - каждый год искренне заверяют баварцы Лам, Подольски, Швайнштайгер. «Кубок Германии будет наш!» - каждый год клянутся футболисты из какой-нибудь «Алемании». И не так уж важно, что обещания не сдерживают. Главное, верить в себя, заводятся. И до последнего зуба на поле бьются - даже если по мячу не всегда падают. Сколько матчей с феерическими концовками мне довелось увидеть в буддестиме! Игра заканчивается только тогда, когда ты уже принимаешь душ», - гласит одна из заповедей немецкого футболиста. О таком понятии, как «сплав» матча, в Германии читали лишь те игроки, у которых испортилось зрение от постоянного удубления в исторические энциклопедии. Но, поверьте, таких крайне мало. Вот и с турками, хоть и дрожали, забыли обо всем, что завещал Лев, но боролись, грызли траву, не теряли веру в себя. Обратили внимание, как быстро Швайнштайгер восстановил равновесие в первом тайме, а Лам вновь вывел команду вперед в самой концовке матча? Такие сюжеты в буддестиме сплошь и рядом. Так что дело привычное. Тем более для лучших немецких игроков.

Конечно, можно спорить до хрипоты, что турки, к тому же в полуфинальном варианте, не «тот» соперник. Но я бы не спешил смотреть на Терима и компанию свысока. Хотя бы после их волевых рекордов. Но, как справедливо заметил Леманн и Швайнштайгер, в полуфинале «лучшими турками» были немцы. Слышать такие слова родившемуся в Гельзенкирхене Хамиту Алтынтопу и некоторым другим его партнерам, появившимся на свет в Германии, наверняка не очень приятно. Как и порой появляющаяся в печати метафора «младший брат», когда дело заходит о турках в ФРГ, которых в стране около трех миллионов. Все это, безусловно, было дополнительным сти-



Вчера. Аскона. Голкипер сборной Германии Йенс ЛЕМАНН.



Вчера. Тенеро. Пресс-конференция главного тренера сборной Германии. ЙОХИМ ЛЕВ доволен - его команда в финале Евро.

мум для соперников немцев в полуфинальной схватке. Братские конфликты, как известно, бывают особенно жесткими. Но бундестим выдохнула. Хотя из-за, мягко говоря, неважной игры горчинка осталась. И какая! Помню, многие поливали немецкую команду за тусклое серебро мирового чемпионата 2002 года. Но и тогда Германия вылезла организованнее, надежнее, плодотворнее по части игровых идей. Впрочем, до какой-то степени понять нынешние проблемы можно. Метцельдер и Фрингс в сезоне не столько играли, сколько ходили по докторам. Особенно чувствителен провал последнего, которого смело можно назвать немецким Тимощуком. Вспомните, именно Фрингс заправлял в бундестим в лучших ее играх на последнем мировом первенстве. Думаю, черные дыры в обороне - во многом из-за проблем с формой этого опорного хавбека.

Да и Баллак с Клозе частенько болели. Разве сравнить их ныне с ними же самими двух-, трехлетней давности? А с Гюесом так вообще - караул! Талантливейший парень, далеко не случайно признанный лучшим игроком Германии 2007 года. Перед стартом Евро-2008 немецкие газеты в один голос трубили, что Гюес вернется из Альп суперзвездой. Но стал главным неудачником бундестима. Явно не справился с психологическим прессом. К тому же личные неджеры оказались невидными. Поначалу кричали на каждом углу о переходе в «Барселону», затем - в «Баварию». Явно отвлечали парня от главного дела.

Спасибо еще, что проснулись Польша и Швейцария. С ними уже не первый раз происходит в сборной (спасибо Леву!) чудесное перевоплощение - оба-то в «Баварию» далеко не на первых ролях, нередко протирают штаны в запасе. Поэтому, наверное, и свеженькие нынче. Но таких ребят в сегодняшней бундестиме маловато. Уверен, не только у меня сложилось впечатление: наши или испанцы в полуфинале немцев бы разорвали. Но это вовсе не означает, что порвут в финале...

Мысли о том, что катастрофа в бундестиме неизбежна, меня посещали и перед четвертьфиналом с Португалией - ведь до этого Германия на обе ноги хромала в пединках с хорватами и австрийцами. Но выдохнули. Причем в бою с фаворитом турнира. «Наша сборная становится для меня все загадочнее», - признавался после полуфинала Беккенбауэр. - Мы как на качелях. Да, проблись в финал. Но с той игрой, какую показали с турками, до почетного титула не дотянемся. Если же выйдешь нечто похожее на уровень, продемонстрированный с португальцами, вполне можем взять золото. Но что-то не очень верится».

Если уж у Кайзера сомнения... Сколько раз Беккенбауэр предрекал неизбежный «евроуспех» бундестиме еще тогда, когда команда сражалась в отборе. После, например, выездной победы в Чехии - 2:0. Правда, тогда немцы действительно показали высший класс - действовали примерно в таком же ключе, как наши недавно с голландцами. А теперь, за шаг до титула, Кайзер «не очень верит»... Впрочем, прогнозы, как известно, дело неблагоприятное. И, согласитесь, не очень серьезное, даже, если можно так сказать, легковесное. Или можно восторгаться как хочешь. В отличие от железобетонных фактов... Такого, например, за четыре года последних турнирах сборная Германии дважды была в финале и однажды осталась за шаг до решающей схватки. Значит, несмотря на все преподносимые неприятные сюрпризы, немецкая команда все-таки предсказуема - в своих не очень ярких, но почти постоянных победах.

А мы только что расхвостались бундестимом... Как будто анализировали игру не свежеспеченного финалиста европейского первенства, а беспроблемного неудачника. Но, думаю, досталось команде подолом. Однако, согласитесь, не стоит завидовать отдавать ей в финале неблагодарную роль статиста. Хотя бы потому, что по меткому замечанию Беккенбауэра, она становится все загадочнее. И к тому же никогда не уступает в сериях пенальти...

Подробности матча и другие материалы о Евро-2008 - стр. 2 - 6